

崔天凱籲美停止對華301調查

中方促協商解決分歧 特朗普顧問稱加稅未來兩月不會實施



香港文匯報訊(綜合人民日報新聞客戶端、澎湃新聞、央視財經、中央社及記者張帥、周琳報道),中美雙方就貿易問題展開針鋒相對的鬥爭牽動全球目光。昨日,中國駐美國大使

崔天凱會見美國代理國務卿沙利文時,要求美方停止對華301調查,通過對話協商的方式同中方解決有關分歧。美國總統特朗普首席經濟顧問勞倫斯·庫德洛則在白宮表示,美國貿易代表辦公室目前公佈的只是對華301調查徵稅產品建議清單,在未來至少兩個月內還不會真的付諸實施。

昨日,中國駐美國大使崔天凱會見美國代理國務卿沙利文。雙方就中美關係等相關事宜交換了意見。崔大使重申了中方在中美經貿問題上的立場,要求美方及早摒棄單邊主義、貿易保護主義的做法,停止對華301調查,通過對話協商的方式同中方解決有關分歧。路透社的報道稱,經與美國代理國務卿沙利文(John Sullivan)會談一小時後,崔天凱告訴記者:「協商仍將是我們偏好的取向,不過一個巴掌拍不響,雙方都有責任。」他還說:「我們將看美方會做什麼。」

王毅:中國反制屬正當自衛

同一日,習近平主席特使、國務委員兼外交部長王毅在莫斯科同俄羅斯外長拉夫羅夫會談後共同會見記者時,談及一觸即發的中美貿易戰,王毅表示,美國執意要出對中國商品大規模徵稅清單,中國是被迫作出必要反制。這是中國作為主權國家的正當自衛,也是在維護以規則為基礎的全球貿易體制。中美經濟已深度融合,你中有我,我中有你。中美都是世界大國,應當彼此尊重,平等相待。美國向中國揮舞貿易制裁大棒,是找錯了對象。

庫德洛:期待中美展開合作

面對美國國內對於主動挑起貿易戰的質疑,特朗普的首席經濟顧問勞倫斯·庫德洛再度出面為其辯護。據美國全國廣播公司財經頻道(CNBC)4月5日報道,庫德洛在白宮表示,美國貿易代表辦公室目前公佈的只是對華301調查徵稅產品建議清單,在未來至少兩個月內還不會真的付諸實施。他還期待中國作出

讓步,並與美國達成協議,展開合作。

據美國福克斯新聞網4日報道,當天,特朗普在其推特上發佈了一條內容頗為矛盾的推文,他寫道,「我們沒有同中國展開貿易戰,戰爭在多年前就被那些愚蠢無能、卻又代表美國的政客輸掉了……我們不能讓這樣的情況延續!」

這條推文顯然令庫德洛感到困惑。據《華盛頓觀察家報》4日報道,庫德洛面對記者的提問時表示,「我不知道(總統)具體指的是什麼」。庫德洛呼籲美國經濟界不要反應過度,他說目前人們所看到的只是相關程序的早期部分,包括關稅及對關稅清單的評論等,其次才是相關決定和談判。庫德洛5日承認,特朗普政府的關稅政策可能不會付諸實施,美國現有的政策是迫使中國進行談判的戰術舉動。

商務部:將啟動爭端解決程序

與此同時,中國商務部昨日就美國進口鋼鐵和鋁產品232措施,在世貿組織爭端解決機制項下向美方提出磋商請求,正式啟動爭端解決程序。商務部條約法律司負責人同日表示,鑒於美方拒絕根據世貿規則與中方進行補償談判,中方不得不啟動爭端解決程序,捍衛合法權益。

對於美國挑起的貿易戰,中國汽車工業協會常務副會長董揚昨天在中汽協的媒體交流會上表示,貿易戰有可能使美國汽車業錯失全球最好的中國市場。目前,中國出口汽車到美國,主要還是以國際品牌在中國的合資生產基地出口為主,整車出口可以忽略不計。而在中國汽車市場,無論是美國進口的整車還是零部件,其替代性都很強,中國市場遭受的影響不大。



崔天凱重申中方立場,要求美方及早摒棄單邊主義、貿易保護主義的做法。圖為唐山港京唐港區的工人將裝有進口汽車的貨櫃卸下船。資料圖片

珠三角企業:擁核心技术無懼貿戰風險

香港文匯報訊 據新華社報道,珠三角是中國電子信息、新能源、生物醫藥等產業較為集聚的區域。中山、佛山、廣州、東莞、深圳等地受訪企業普遍反饋,他們的美國合作商對美國政府企圖發動貿易戰持反對態度,彼此都願意積極合作共同應對風險。面對貿易戰風險,很多中國企業並沒有太過恐慌。有企業負責人表示,「產品所有的技術全部是我們自己的」,即使採取針對我們的不公平舉措,也沒有人能取代我們的位置。



江門市地爾漢宇電器股份有限公司的模具加工車間。網上圖片

何進行,就面臨不確定因素。從我們掌握的情況看,部分客戶會考慮將部分產品轉移至東南亞地區生產,我們也會和他們繼續合作下去,但是這一過程一定會造成雙方的成本攀升和進度延遲。這是大家都不願意看到的局面。」

對於美國企業來說,跟中國的多年合作不是簡單的人工成本問題。產業配套、中國實用性相關的研發能力、工人的密集程度,方方面面都不可能靠短期提高關稅稅率就會改變。

從美方反饋看,目前中國是全球貿易環節當中重要的「產品實現方」,中美貿易摩擦固然會對中國外貿企業造成一定程度上的影響和打擊,但美國關聯企業也絕不可能獨善其身。

東莞市淨環環境科技股份有限公司董事長吳天文表示,該企業雖然是代工企業,但現在已經發展到和美國品牌商「共同設計、合作開發、聯合銷售」。

中企積極應對 佈局「帶路」市場

「美方提供產品構想和設計方案,我們各自承擔50%的模具開發費用,生產的產品80%銷售給美國,20%銷售到歐洲市場,這種深度合作一旦被打破,雙方都會遭遇很大

麻煩,所以我們的客戶也非常焦慮,過去一周不斷發郵件商討如何應對。」吳天文說。

在中國企業的應對準備中,開拓包括國內市場在內的其它重點市場被列在首位。廣東香山衡器集團股份有限公司總裁王成車說,目前企業正在和歐盟地區銷售商溝通,另外就是針對「一帶一路」市場進行佈局。「從數據來看,這塊市場份額最近在不斷上升。同時,國內消費升級的潛力,讓我們看到了機會。」

「靠提升自身水平、加強核心技術建設,確保在產業鏈調整過程中具有主動權才是王道。實體企業還是要多挖自己的潛力,提升我們的能力。」吳天文說。

家用電器水泵銷售量全球第一的江門市地爾漢宇電器股份有限公司就是以核心研發能力在全球佔有一席之地。目前,其家用電器水泵供貨量佔據全球35%左右的市場份額。

「我們產品所有的技術全部是我們自己的。」江門市地爾漢宇電器股份有限公司董事長石華山說,2016年,地爾漢宇拿到美國通用電器頒發的2016年度質量零缺陷獎。「我們不希望貿易摩擦,但是我們堅信,即使採取針對我們的不公平舉措,也沒有人能取代我們的位置。事實上,只有公平合理的貿易規則才是讓所有人都受益的選擇。」石華山說。

美媒:華對大豆出手 對美衝擊巨大

香港文匯報訊 據中新社報道,中國公佈對美500億美元商品擬徵關稅清單後,有美國媒體指出,儘管美中兩國擬徵關稅的商品總價值接近,但中國對美國大豆等產品出手,可能給美國帶來「特別巨大」的衝擊。

《華盛頓郵報》指出,大豆是美國向中國出口最多的農產品,中國對其加徵關稅將給美國農業帶來巨大影響。此外,汽車、飛機等產品關稅對市場影響也十分明顯,波音、通用、福特等企業的股票當天均出現大幅下跌。成員包括美國許多大公司CEO的商業圓桌會議發表聲明稱,美國政府單方面對中

國產品加徵關稅只會「傷害美國的商業、工人和家庭」。美國全國製造業協會主席傑·提莫斯亦表示,對中國產品加徵關稅會顯著增加美國製造業的成本和消費者支出,進而給美國經濟帶來新的問題。

彭博經濟首席亞洲經濟學家湯姆·奧力克認為,美國希望能夠在不傷及自身的情況下通過關稅手段遏制中國產業升級,但此舉對中國的整體影響恐怕十分有限,美國的戰略意圖將落空。布萊克利諮詢集團首席投資官彼得·布克瓦爾指出,儘管美國政府宣稱對中國產品加稅是為了保護美國企業的知識產權,但此舉只會

讓美國企業股東受損,傷害企業經營者信心,並讓美國農業承受巨大損失。

美國有線電視新聞網(CNN)報道稱,鑒於美中均未將加徵關稅付諸實行,雙方仍然有對話解決問題的餘地。研究機構普華永道(Capital Economics)的經濟學家普理查德認為,美中雙方有可能達成某些妥協以走出當前的困境,至少能夠讓關稅問題有所降溫。雅典娜資本諮詢公司證券管理執行總監道格·科恩對《華爾街日報》表示,美中兩國最終可能以雙方都能接受的方式解決貿易摩擦,「從歷史上看,貿易戰從來都沒有好處。」

人民日報:美止損唯一出路是懸崖勒馬

香港文匯報訊 《人民日報》昨日發表評論文章指,美國率先把手放在啟動貿易戰的按鈕上,一副威脅、恫嚇的蠻橫樣子。但是,中國絕對不可能怕!中國國務院關稅稅則委員會4月4日下午宣佈,對原產於美國的大豆、汽車、化工品等14類106項商品加徵25%的關稅。這是中國針對美國於當地時間4月3日宣佈擬對500億美元中國商品加徵關稅的堅決回擊。美國被一股狂傲的戾氣籠罩着,顯然低估了貿易戰必然給自身帶來的痛,但現實可以讓它足足領教一下。

文章指出,中國正堅定不移地實施創新發展戰略,「中國製造2025」將推動中國從製造業大國邁向製造業強國。中國創新能力、製造業水平的提升,不是為了打敗或取代美國,而是為了讓中國人民過上更好的生活,進而為世界帶來更多的利好。美國試圖以增加貿易壁壘的方式打壓中國高新技術產業,殊不

知,這種跑不過別人就使絆子的做法不僅不可能得逞,還會讓美國在經濟發展和科技進步方面錯失機遇。正如美國通用電氣和高盛等行業巨頭以及一些農業公司表達的焦慮——太平洋兩岸的關稅和投資限制會導致美國無緣於世界上最賺錢、增長最快的市場。亦如美國科技和投資等行業的公司發出的歎息——美國政府採取的措施旨在幫助它們,但最終可能會對它們幾十年建立起來的供應鏈造成無法彌補的損害。

文章最後表示,沒有哪個國家可以作美國自身經濟問題的替罪羊。如果美國看不明白這一點,不惜兩敗俱傷,執意大打貿易戰,中國肯定有實力也有決心奉陪到底。如果美國願意談,中國也有充分誠意,但一切談判必須在平等協商、相互尊重的基礎上。

中方決不會屈服於美方的無理施壓,美方止損的唯一出路是懸崖勒馬。

美業界:大豆農場主面臨毀滅性影響

特稿 中美貿易摩擦升級,中國祭出大豆這一「殺手鐮」。美國3家大豆相關協會發表聯合聲明對此表示擔憂,稱這將會給美國所有的大豆農場主造成毀滅性的影響。

當地時間4月4日,美國大豆協會、美國大豆出口協會、美國大豆基金會在美國大豆基金會網站聯合發佈上述聲明。

「自提及有可能對中國加徵關稅,美國大豆協會就不斷表示高度擔憂。現在,這已經不再是一種假設,向美國輸華大豆徵收

25%的關稅將會給每一個大豆農民生產毀滅性的影響。」美國大豆協會主席約翰·海斯多夫在上述聲明中說,「我們堅信通過增強競爭力,大豆能夠幫助減少貿易逆差,而且我們將繼續與美國大豆基金會和美國大豆出口協會一起來證實如何實現這一目標。」

上述聲明提到,「美國大豆產業擁有在中國36年的發展,一直積極地通過投資和項目合作的方式來支持中國實現可持續的糧食安全與食品安全的目標。」美國大豆出口協會主席、來自阿肯薩斯州紐波特的大豆農民海德睿說,「美國大豆農場主和出口商應該

明白,美國大豆出口協會將會繼續代表他們,努力提升美國大豆產品的全球需求並拓寬美國大豆產品在中國和其他地區的市場渠道。」

當地時間4月4日,美國大豆協會也單獨在官網再次表達了對美國與大豆最大客戶貿易戰升級的極度沮喪,並呼籲白宮重新考慮這種報復的關稅。海斯多夫稱,「我們一直在警告美國政府和國會議員,加徵關稅會出現這種情況。不幸的是,此前的警告並沒能為數十萬受這些關稅影響的大豆農場主提供任何安慰。」

「我們感到遺憾的是,政府無法以不需要

使用關稅的方式來對付中國的知識產權和信息技術政策。我們還沒有收到政府對3月12日致信特朗普總統的回信。當時信中討論了政府如何通過讓大豆農場主、其他農業部門合作,以提高競爭力而不是設置壁壘來尋找減少貿易赤字的方法。」

尚可轉圜 籲華府撤銷報復關稅

海斯多夫稱,「不過,現在還有時間扭轉這種損害,政府仍然可以通過撤銷導致這種報復的關稅來為農民提供服務。因為中國方面表示,這25%的關稅只會根據美國實施

的情況而生效。所以我們呼籲特朗普總統以建設性的態度與中國洽談,而不是懲罰性的。」

美國前十大大豆出口州為,伊利諾州、愛荷華州、明尼蘇達州、印第安納州、內布拉斯加州、俄亥俄州、南達科他州、密蘇里州、北達科他州和堪薩斯州。這些州在2016年總統大選中多是特朗普的「鐵票倉」,前十大大豆出口州中有8個是支持特朗普的。若中國對自美進口的大豆加徵關稅實施,特朗普或將在中期選舉中失去優勢。